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Beantwortung

der dringlichen Interpellation 20130231, Sandra Schneider, Fraktion SVP/die
Eidgenossen, ,,Stades de Bienne: Inwieweit wurden die Sportklubs und -verbénde in
die Planung miteinbezogen?*

Die Interpellantin geht davon aus, dass bei den kiinftigen Nutzern der Stades de Bienne
Unsicherheiten dariiber bestehen, inwieweit ihre Bediirfnisse und Eingaben in die Planung
fiir die Stades de Bienne einbezogen worden sind. Sie betrachtet den umfassenden
Einbezug der Wiinsche der Sportvereine und -verbénde als unabdingbar und stellt dem
Gemeinderat in diesem Zusammenhang verschiedene Fragen.

Grundsétzliches

Es besteht immer und bei allen Infrastrukturprojekten ein Spannungsfeld zwischen den
Benutzeranforderungen und den finanziellen Mdglichkeiten des Gemeinwesens, welche
gegeneinander abgewogen werden missen. Im Falle der Stades de Bienne wurden die
kiinftigen Nutzer bereits in den Jahren 2006/07 in die Erarbeitung des Pflichtenheftes
einbezogen. Dabei galt der Grundsatz, dass sachlich begriindete und finanzierbare Winsche
aufgenommen wurden. Das Pflichtenheft garantiert die Realisierung von sog.
"homologierbaren" Stadien, welche den Anforderungen der Sportverbénde, der Sicherheits-
und der Baubehorden entsprechen.

Gestltzt auf diese Vorbereitungsarbeiten haben die Bielerinnen und Bieler anlasslich der
Volksabstimmung vom 7. Dezember 2007 dem Erwerb der Stades de Bienne durch die
Einwohnergemeinde Biel fur einen Betrag von CHF 77 Mio. - sowie verschiedenen weiteren
damit verbundenen Geschéften - zugestimmt. Grundlage fir den bewilligten Kredit von CHF
77 Mio. war das vorstehend erwahnte, detaillierte Pflichtenheft, welches nun im Rahmen der
Erstellung der Stades de Bienne von der Totalunternehmerin HRS umzusetzen ist. Jede
Bestellungsanderung oder -ergénzung I6st daher grundsatzlich Zusatzkosten zu Lasten der
Stadt Biel aus, welche nicht vom finanzkompetenten Organ genehmigt und damit unzuléssig
sind. Natlrlich bietet ein Grossobjekt wie die Stades de Bienne immer gewisse
Optimierungsméglichkeiten und es miissen Anderungen aufgrund neuer Erkenntnisse
umgesetzt werden. Diese kdénnen oftmals auch durch Verzichte bei anderen Anlageteilen
kompensiert werden. Unbedingt zu verhindern ist aber eine unkontrollierte Ausweitung des
Auftragsumfangs, wie er resultieren wirde, wenn man der Motionarin folgen und die
umfassende Berlicksichtigung aller Anliegen der Sportvereine und -verbénde zur Pramisse
machen wiirde.

Zu den einzelnen Fragen

1. Es ist nicht méglich eine detaillierte Aufstellung aller jemals zur Diskussion gestellten
und spater Ubernommenen Anforderungen der Sportvereine und -verbénde zu
erstellen, da die entsprechenden Diskussionen schon Jahre zuriick liegen und in
einem iterativen Prozess geflhrt wurden.

2. Es ist nicht moglich eine detaillierte Aufstellung aller jemals zur Diskussion gesteliten
und spater verworfenen Anforderungen der Sportvereine und -verbande zu erstellen,
da die entsprechenden Diskussionen schon Jahre zurlick liegen und in einem
iterativen Prozess geflhrt wurden.

A

q'ﬁ‘enne




Beantwortung der dringlichen Interpellation 20130231 212

3. Die Vereine wurden Uber diese Raumaufteilung informiert und sind damit im
Grundsatz einverstanden, auch wenn naturgeméss weiterhin Zusatzwiinsche
bestehen. Fir den Gemeinderat ist entscheidend, dass die Stadien auf der Basis des
Pflichtenhefts homologiert werden kénnen.

4. Auch diese Bedirfnisse werden im gesetzlichen und reglementarischen Umfang
entsprechend den heutigen BedUrfnissen abgedeckt. Es ist aber zu beachten, dass
die Lebensdauer der Stades de Bienne mehrere Jahrzehnte betragt und deshalb so
gebaut sein missen, dass sie auch an sich im Laufe der Zeit verandernde
Nutzungsbedirfnisse und -gewohnheiten ohne unverhaltnismassige Aufwendungen
angepasst werden kénnen. Der geeignete Einbezug der Nutzer ist nach Auffassung
des Gemeinderates nicht nur bei der Planung und der Realisierung von Bedeutung,
sondern auch im laufenden Betrieb, insbesondere wenn Verdnderungen und
Anpassungen notwendig werden. Die dafir notwendigen Ansprechstellen und
Gefésse existieren bereits weitgehend, missen aber allenfalls im Hinblick auf die
Betriebsphase der Stades de Bienne noch angepasst und optimiert werden. Es
obliegt aber immer dem Gemeinwesen die im Rahmen soicher partizipativer
Prozesse zu beachtenden Rahmenbedingungen festzulegen.

5. Die Realisierung eines Kraftraums ist - auch nachtraglich - méglich, die anderen
genannten BedUrfnisse kénnen nicht im Rahmen des Sportteils des
Gesamtkomplexes Stades de Bienne abgedeckt werden. Eine Turnhalle wurde an
diesem Standort wegen der zu grossen Entfernung zur nachsten Schulanlage nie in
Erwagung gezogen.

Biel, 14. August 2013

Namens des Gemeinderates
Der Stadtprasident: Der Vize-Stadtschreiber:

Erich Fehr Julien Steiner
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Stades de Bienne: Inwieweit wurden die Sportklubs und -verbinde
in die Planung miteinbezogen?

Die Zweckmdssigkeitsstudie der Stades de Bienne wurde den betroffenen Nutzern
(Sportklubs, Verbande, etc.) zur Stellungnahme vorgelegt. Bislang sind diese jedoch noch
etwas verunsichert dartiber, inwiewsit ihre Eingaben tatséchlich tihernommen und definitiv
umgesetzt werden,

Der Einbezug der Sportvereine, Klubs und Verbénde in die Planung ist dusserst wichtig. Ihre
Anforderungen und BedUrfnisse sollen baim Neubau der Stades de Bienne im Vordergrund
stehen. Als Sportstadt ist es filr Biel unabdingbar, dass die Interessen der Sportvereine und
—verbénde umfassend berticksichtigt werden,

lch bitte den Gemeinderat deshalb, folgende Fragen zu beantworten:

1. Welche Anderungsvorschléige wurden von den Sportklubs und Verbénden eingebracht?

2. Welche wurden abgelehnt, und weshalb?

3. Wurden die Sportvereine und Verbénde tiber die geplante Raumeinteilung in den Stades
de Bienne orientiert? Wenn Ja, wie dusserten sie sich dazu?

4. Wurde bei der Planung die Schaffung von geniigend Garderoben fiir Ménner/Jungen und
Frauen/Médchen berilcksichtigt? Ist eine zusétzliche Garderobe fiir Frauen/Médchen,
welche aufgrund vermehrt gemischtgeschlechtlicher Teams wohl nétig sein wird,
vorgesehen?

5. Inwiefern wurden anderweitige Trainingsméglichkeiten wie beispielsweise eine
Schiessanlage, einen Kraftraum oder eine Turnhalle in den Planungen berticksichtigt?

Sandra Schnelider Biel/Bienne, 06.06,2013
Fraktion SVP/Die Eidgenossen
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